
 

 

 
VERBALE del Consiglio direttivo “allargato” del 17/11/2023 

   Come da convocazione del Presidente del giorno 11/11/23, venerdì 17 novembre 2023, ore 17:30- presso la 

sede dell‟Associazione in Pieve a Nievole, Via Forra cieca n.7, si è riunito il Consiglio Direttivo allargato per 

discutere il seg. O.d.G.: 
Ore 17:30-17:45 convivialità e brindisi ben augurale di fine anno associativo 

OdG  
Comunicazioni del Presidente  

p.1- PREVENTIVO GESTIONALE 2024: Analisi e Approvazione p. 1b- Breve sintesi delle attività in 

programma per il 2024 (con particolare rif. al 1° sem.2024), discussione e approvazione  

p. 2- Masterplan “Naturalmente Valdinievole” di Boeri architetti: - Italia Nostra soggetto che stimola: --A 

passare dal “dire al fare” per la costruzione della ciclovia: richiesta di un progetto esecutivo, magari per 

moduli secondo le difficoltà crescenti.  

-A richiedere alla Fondazione Caript e alla “governance istituzionale” della Valdinievole uno studio 

preliminare, utile ai fini di un Piano Strategico per l‟area. 

 Dibattito e indicazioni  
 

** Prima ipotesi dei temi da trattare nella newsletter n.5 dic. 2023  

1. T.Ghilardi- Considerazioni di Italia Nostra relative al master-plan “Naturalmente Valdinievole” – Boeri architetti- in 

relazione alla risposta della Fondazione Caript 2. P.Angiolo Mazzei: I gradi di “fattibilità” del circuito ciclabile della 

Valdinievole, proposto dal Masterplan di Boeri architetti; 3. S. Danesi: Un contributo esemplificativo di un piano per lo 

sviluppo del mercato turistico in Valdinievole, come esempio di collaborazione costruttiva tra pubblico e privato; 4. Il 

presidente: Masterplan Valdinievole, “Andare oltre”. Uno studio preliminare utile ai fini di un Piano Strategico per la 

Valdinievole; 5. Gr. pistoiese ( Franco, Rossella…): Reportage di un‟inondazione “annunciata” nella piana pistoiese; 6. 

S.Lotti: Sintetizza una nota del prof. Paolo Pilieri (autore del libro “L‟intelligenza del suolo”) - La Toscana sott‟acqua …, le 

cause. 7. A.Fiorentino : Italia Nostra, “linee programmatiche 2024” di fronte alle emergenze pistoiesi; 8. R.Beneforti:- Pillole 

di notizie “scoraggianti” - Per la Montagna Pistoiese - Per il Centro di documentazione, ricerca e promozione del Padule di 

Fucecchio  
* 

Sono presenti Italo Mariotti, presidente; Raffaele Calistri (fino alle ore 18:20), Tiberio Ghilardi, Roberta 

Beneforti, Franco Nardini, Sandra Lotti e il socio Franco Burchietti. 

Sono assenti giustificati i consiglieri: L.Michelotti, L.Iozzelli, G.Balcarini; impossibilitati a partecipare, 

Hanno comunicato l‟impossibilità a partecipare, ma confermano il loro interesse agli argomenti trattati i soci: 

G.Bellandi, S.Danesi, G. Romano, C.Cardelli , O.Fasi, R.Chietti. 
 

Constatato il numero legale, il Presidente, dopo il brindisi augurale di fine anno associativo, dichiara 

aperta la riunione. 
 

Comunicazioni del Presidente: 
Con una riunione ad hoc sono state create le condizioni per coinvolgere il Gruppo pistoiese nella 

programmazione dell’attività per il prossimo anno. Il report di A.Fiorentino che ne illustra le finalità è stato 

poi sintetizzato in un elenco di iniziative/azione. 

Con un’altra riunione è stato coinvolto un gruppo ristretto di lavoro per approfondire il Masterplan 

“Naturalmente Valdinievole”. Dai risultati del confronto/incontro sono emerse idee/proposte che si è ritenuto 

utile segnalare alla redazione della newsletter per possibili note da pubblicare (n.5 dic.23) 
 

 

Si passa a esaminare l'O.d.G.  

la parola a T.Ghilardi (tesoriere) che illustra il bilancio preventivo (si veda sintesi all.ta), da cui emerge 

che al 31/12/24 si prevede un avanzo di cassa di € 900,00 identico a quello al 31/12/23. E' APPROVATO 

ALL'UNANIMITÀ; 

SEZIONE  VALDINIEVOLE E GR. PISTOIESE 

VI 



 

 

 

Il Presidente illustra e commenta il programma relativo al territorio Valdinievole ed all'area pistoiese, qui 

allegato, di cui ha preventivamente inviato il testo ai Soci per opportuna conoscenza. 

IL PROGRAMMA È APPROVATO ALL‟UNANIMITÀ 
Il Presidente segnala che: 

Relativamente alle piazze di Monsummano ricorda che la Soprintendenza, pur dando ascolto alle nostre 

richieste, non ha emesso in merito niente di operativo, né ha risposto alla ns. pec in cui era segnalato 

materiale pregiato rimosso dalle piazze, collocato altrove senza conoscerne il possibile riuso. 

Per il master-plan “Naturalmente Valdinievole”ribadisce la necessità di inquadrarlo nelle linee più 

generali di un piano strategico.  

Burchietti ritiene che la Fondazione possa avere ora un ruolo importante: sempre criticata dai Comuni 

della Valdinievole perché troppo orientata verso Pistoia, la situazione sembra adesso leggermente 

cambiata per il ruolo di stimolo che la stessa potrà avere. 

Il Presidente ribadisce che sarà necessario potenziare le infrastrutture per lo sviluppo della ciclovia e che 

si dovrà necessariamente procedere per moduli. 
 

Ricorda infine gli impegni per la newsletter (come da O.d.G.), impegni da tutti assunti e confermati 

(consegna delle „note‟ prima della fine mese nov.). 
  

In chiusura della riunione R.a Beneforti porta a conoscenza il C.Direttivo che a Lamporecchio, con la 

variante urbanistica di via Amendola, si è compiuto il preannunciato scempio al paesaggio. Infatti, è stata 

realizzata quella struttura industriale, che 4 anni fa definì“monstrum”. Beneforti propone, per fare 

memoria, di redigere una nota da condividere con i cittadini a mezzo stampa che informi della gravità. Il 

Direttivo approva. 
 

Alle ore 18:50 esauriti i vari punti all'O.d.G. la seduta è tolta  
 
 

 

  La segretaria   

                       v°.    Il presidente 

             


